

# Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GEL VOȘTINAR

Lunar Lei 4500. Pentru  
Abonamente: autorități și întreprin-  
deri anual Lei 120.000

Conferința miniștrilor de externe

## D. Bidault a expediat telegrafic, invitațiile la conferința generală de pace

S'au infiintat 9 comisii pentru discutarea tuturor  
problemelor pendente de tratatele de pace

LONDRA, 10. — Din capitala  
Franței, postul de radio Londra  
comunică:

D. Bidault, în calitate de șef  
al guvernului gazdă, a trimis aseară  
telegrafic invitațiile la  
Conferința generală de pace care  
începe la 29 IULIE 1946.

Cu privire la acordul realizat,  
correspondenții de presă anunță  
că în timp ce propunerea d-lui  
Molotov de a se trimite și regu-  
lile de procedură a fost accep-  
tată, d. Bevin și Byrnes au obți-  
nut ca aceste reguli să nu fie  
considerate obligatorii nici pen-  
tru cele patru națiuni și nici pen-  
tru conferința celor 21 națiuni.

O comisie generală va fi orga-  
nizată de executiv al conferinței de  
pace. Se vor înființa 9 comisii  
dintre care 5 vor fi comisii teri-  
toriale pentru fiecare țară cu  
care se încheie tratatul de pace  
adică: Italia, România, Bulgaria,  
Ungaria și Finlanda; 1 comisie

economică pentru Italia, 1 pentru  
cele cinci țări fete satelite, 1  
comisie legală și una militară.

Amendamentele vor trebui să  
fie luate cu o majoritate de două  
treimi, însă opiniile în minorita-  
te vor fi trimise în fața Comisiei  
generale.

Conform cererii d-lui Byrnes,  
și Bevin, în comisia militară nu  
vor intra decât reprezentanții ță-  
rilor care au declarat război u-  
nei alte națiuni, cu excepția Fran-  
ței care va participa la toate  
discuțiile militare.

### MEMORIUL GUVERNULUI BULGAR

Bulgaria a depus un memoriu  
conferinței miniștrilor de externe  
în care arată că nu poate satis-  
face toate cererile dedespăgubi-  
re ale Greciei, fiind una din ce-  
le mai sărace țări din Europa, de  
oarece războiul Germaniei a se-  
căuit-o, iar contribuția ei în răz-  
boiul antihitlerist a fost dease-

menea considerabilă. Bulgaria re-  
cunoaște că cererile Greciei sunt  
justificate numai pentru distrugere  
rile comise de trupele bulgare,  
dar nu și pentru cele comise de  
de italieni și albanezi, cât și pen-  
tru distrugerile cauzate de lup-  
tele fratricide dintre greci.

### ȘI AL GUVERNULUI ITALIAN

Ambasadorul Italiei în Statele  
Unite s'a prezentat d-lui Dean  
Acheson, subsecretar de stat la  
ministerul de externe, arătând  
că rezoluțiile conferinței ministri-  
lor de externe crează o situație  
periculoasă Italiei din punct de  
vedere politic. Ambasadorul a  
amintit apoi ministrului american  
de cele 18 luni de războiu pe  
care Italia le-a dus împotriva  
Germaniei.

D. Acheson a răspuns că cen-  
tra rezoluțiile luate la Paris nu  
sunt responsabile numai Statele  
Unite.

## Comandamentul sovietic a sistat expulzarea germanilor din Viena

MUNCHEN, 10 (Radio). — După cum s'a anunțat aseară târziu  
Comandamentul sovietic din Viena a sistat expulzarea germani-  
lor care au venit după Anschluss în capitala Austriei. S'au dat  
telegrame ca toate trenurile și cobanele acestora să fie oprite  
iar cei expulsați să se înapoieze.

În privința celorlalți germani care urmează să părăsească zo-  
na sovietică din Austria nu s'a dat până acum nici o lămurire  
nouă.

Cu privire la aceasta se anun-  
ță că generalul Kuratov, coman-  
dantul Comisiei de control so-  
vietice din Austria, ordonase a-  
cum câteva zile, ca toți germa-  
nii veniți și stabiliți în Austria  
după Anschluss-ul din 1938 tre-

bue să părăsească zona sovietică  
de ocupație și să se îndrep-  
te spre zona franceză. Averiile a-  
cestora urmează să fie conside-

rate ca plată a reparațiilor da-  
torate de germani.

În această privință agenția  
TASS a precizat că sunt conside-  
rate ca bunuri germane toate a-  
verile cetățenilor, corporațiilor și  
societăților germane care au fost  
înființate după 1938 în Austria,  
precum și societățile cu capital  
german. Acestea reprezintă 10  
la sută din echipamentul indus-  
trial și economic al întregii Aus-  
trii.

## Unul din cei mai feroci gauleiteri a fost condamnat la moarte

VARȘOVIA, 10. — După cum a anunțat postul de radio München,  
un tribunal special din Varșovia a condamnat la moarte pe fostul  
gauleiter al Guvernământului general, Greiser.

Procesul lui Greiser a ținut aproape 18 luni și după cum se știe  
acesa a fost care a dat ordin ca populația Varșoviei să fie masacra-  
ta în două rânduri când s'a revoltat împotriva ocupanților nazisti. Ac-  
tele de represii ordonate de Greiser au întrecut orice imaginație  
în materie de ferocitate. Mii de oameni, femei, copii și bătrâni au fost  
executați fără nicio judecată sau trimiși în câmpurile de exterminare,  
astfel că după aceste represii populația Varșoviei se măștrase cu  
un sfert. Greiser va fi spânzurat.

## Respectul libertății

Pe marginea expozeului tov.  
ministru Burcă

Tezurile unui regim democrat  
sunt: asigurarea bunei stări mate-  
riale a unui cât mai mare număr  
de oameni și respectul libertății în  
tuturora. La cadrul măștrătorului di-  
scurs, roștit la Arad, tov. ministru  
I. Burcă a spus: „Noi care am tăi-  
rit după libertate, nu vom deveni  
opresorii ei“. A amintit că unii din-  
tre membrii actualului guvern au  
stat în închisori ani de zile pentru  
convingerile lor politice. Într'adevăr  
prețul adevăratei libertăți nu-l poate  
cunoaște mai bine, decât tângui-  
celea care a fost despuțat de cel mai  
însemnat bun, singurul care îi dă  
vieții omenești o înaltă valoare: li-  
bertatea. A fi stat închis în dosul  
zăbrelelor de fier sau al gardului  
unui lagăr, înseamnă a avea despre  
libertate și despre valoarea ei o  
idee cu totul deosebită de aceea a  
omului de pe stradă care nicicând  
n'a fost împiedecat vreodată în e-  
xercitarea acestui drept. Să nu poți  
merge unde ai vrea, să nu poți face  
ceea ce ai dori și să trăiești ani de  
zile în promiscuitatea și umizeria  
închisorilor românești de așădăci  
și libertatea îți va apărea ca supre-  
mul scop al vieții omenești. Înșira-  
rea pe răboi a zilelor peșecute, în  
așteptarea zilei de eliberare, este  
un exercițiu care te învață zi cu zi  
respectul supremului bine: al liber-  
tății. Numai cine a suferit, poate  
trăi suferința altora. Numai cine și-a  
jertfit libertatea pentru progresul ce-  
lor muși, știe să respecte libertatea  
acestora, numai el știe ce însemnea  
ză a fi frustrat de acest drept.  
Regimul democrație urmărește și  
găturarea libertății în tuture, fiindcă  
știe că aceasta formează cea mai  
solidă temelie pentru ei. Durata lui  
este în sprânsă legătură cu respec-  
tarea libertății. Vămurile grele prin  
care am trecut, când libertatea cu-  
turoa a fost înlănțuită, ne arată mai  
bine decât orice: că numai ceea ce  
e clădit pe libertate, poate avea trăi  
nicie.

## Prof. Lasky a sosit la Varșovia

VARȘOVIA, 10. — După cum a  
nunțat postul de radio București, o  
delegație de deputați britanici a-  
vând în frunte pe prof. Lasky a so-  
sit ieri la Varșovia.

Un grup de deputați britanici a  
cerut ministrului coloniilor să ple-  
ce în Palestina în calitate de obser-  
vatori. Cererea le-a fost refuzată.

## Acord economic rusa- danez

MUNCHEN, 10. (Radio) — Mini-  
sterul de externe danez a comuni-  
cat că recent a fost încheiat un  
acord economic între Danemarca  
și Uniunea sovietică pe baza căruia  
prima furnizează vase de pescari,  
carne și unt, în schimbul materi-  
lor prime a îngrășămintelor și a  
echipamentului industrial sovietic.

# Informațiuni

**CALENDAR SOCIALIST**  
**MIERCURI, 10 IULIE 1946:** A murit în exil Otto Bauer, teoretician marxist, conducător recunoscut al muncitorimii austriace și internaționalei socialiste.

— **SINDICATUL UNIT** al Muncitorilor din Serviciile Casnice prin prezența convoacă membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 11 Iulie (Joi) ora 5 d. m. în sediul sindicatului din Bul. Reg. Maria 15. Tot odată face cunoscut că duminică d. m. se va ține un dans în sediul Sindicatului.

— **ȘO ADUCE** la cunoștință că revânzătorii de zarzavaturi, fructe etc. pot cumpăra aceste produse și alimente zilnice numai între orele 10—14.

Contravenienții vor fi sancționați conform dispozițiilor în vigoare.

— **COMITETUL BISERICESC** gr. ort. Sârbe din Arad face cunoscut că în ziua de 12 VII vineri d. a. se va serba hramul bisericii Petru și Pavel după dașinele strămoșești, cu muzică și dans popular. Toți vizitatorii sunt bine văzuți.

— **MINISTERUL MUNCII** printr-o telegramă adresată cursului profesional de ucenici industriali aduce la cunoștință că 50 la sută din locurile coloniei dela Moneasa să fie rezervate pentru ucenicii externi.

— **O NOUA VICTIMĂ A MUREȘULUI** — Duminică d. a. Ion Gal funcționar particular dela fabrica Astra, făcând baie în Mureș în dreptul Palatului Cultural, voind să treacă de partea cealaltă a apei a fost luat de un curent și s'a înecat.

Ma: mulți cetățeni au încercat să-l salveze, însă acest lucru nu a reușit. Cadavrul nu a putut fi pescuit până în prezent.

## Distribuirea încălțămintei de către economatul funcționarilor publici

ARAD. — Economatul Județean de Aprovizionare al Funcționarilor și Pensionarilor Publici din Arad, face cunoscut membrilor săi din orașul și Sudețul Arad, că distribuie următoarele articole:

1. Până la data de 22 Iulie 1946, în încălțăminte, numai membrilor, cari au depus avansul de Lei. 15.000, iar după aceea dată membrilor fără avans, cari nu au primit până în prezent încălțăminte.

Deci invităm stăruitor pe această cale pe toți membrii cu avansul plătit să se prezinte până la data de mai sus pentru ridicarea încălțămintei, spre a-și lichida avansurile date.

2. Instituțiile cari n'au înaintat încă tabele pentru obținerea ciorapilor bărbătești (una pereche de legitimație) sunt rugate a trimite până în ziua de 15 Iuna curentă acele tablouri, cunoscând că după această dată ciorapii bărbătești neridicați se vor distribui individual membrilor pe bază de legitimație.

3. Preșurile și comitețele de plasă

# Cum vor fi procurate lemnele pentru membrii economatelor

Aprovizionarea cu lemne trebuie urgentată. Obligațiile patronilor și a economatelor

ARAD. — Pentru o lămurire generală a tuturor salariaților și angajaților din întreprinderi asupra felului de aprovizionare cu lemne de foc pentru jarna viitoare, Centrala Economatelor din Arad, face următoarea precizare:

Pe baza dispozițiilor publicate în Monitorul Oficial Nr. 107 din 9 Mai 1945, toate economatele sunt obligate să aprovizioneze membrii lor cu lemne de foc. Pe de altă parte, patronii întreprinderilor sunt obligați pe baza contractelor colective să procure și lemne de foc pentru toți angajații și salariații lor. Evident că procurarea se poate face în condițiile cele mai bune numai prin economate. Tevoile economatelor din Arad cu privire la lemne de foc, sunt aproximativ de 2500 vagoane.

Pentru satisfacerea acestui desiderat, Centrala Economatelor Arad, a intervenit la forțele respective și a obținut 410 vagoane, la prețul oficial, din disponibilul CAPS din București, pentru care dl. Director Moga dela CAPS-ul local, a și dat dispoziții de livrare, adică cantitatea de 410 vagoane, să intre neîntârziat din posesiunea CAPS Arad. Pentru diferența de 2010 vagoane, Centrala Economatelor împreună cu Oficiul Economic Județean, au dus tratative cu Sindicatul Exploataților de Lemne din localitate și s'a ajuns la un acord. În sensul că acest Sindicat va furniza toate cantitatea de 2090 vagoane la prețul de 900.000 lei vagonul stația

de încărcare, la această sumă urmând a se adăuga numai costul transportului până la Arad.

Chestiunea aprovizionării muncitorilor cu lemne de foc ajunsă în fața aceastei, urmează ca de aci înainte patronii întreprinderilor care încă nu au procurat pentru angajații lor combustibilul, să depună costul aferent la economate cât mai neîntârziat, dat fiind timpul înaintat și întrucât în curând începe campania pentru transportul produselor agricole și CFR nu va mai putea pune la dispoziție vagoanele necesare transporturilor de lemne. Este deci în interesul muncitorilor ca înțelega cantitatea de lemne de foc contractată cu Sindicatul Exploataților să ajungă cât mai de vreme la Arad și pentru a accentua că orice întârziere se resfrânge în dăuna muncitorilor, notăm faptul că Sindicatul are la dispoziție un termen foarte scurt pentru furnizarea întregii cantități în condițiile contractate. După expirarea acestui termen, Economatele nu vor mai să aibă pretenții ca lemnele să fie livrate la dată fixă și în condițiile amintite. Pentru ca întreaga problemă să fie soluționată satisfăcător pentru muncitorime, pa-

tronii vor putea depune și parțial costul lemnelor, însă atunci și Economatele vor obține lemnele în limita sumelor depuse. Acest favor însă nu înseamnă că patronii să neglijeze termenul fixat pentru a obține lemnele din timp și la prețul stabilit, la consecință Centrala Economatelor face apel către toți patronii să respecte obligațiile ce li încumbă din dispozițiile din Mon. Oficial Nr. 107 precum și cele stipulate prin contractele colective cu privire la procurarea lemnelor de foc pentru personalul din întreprinderile lor, iar muncitorii și angajații la rândul lor sunt rugați a interveni cu toată hotărârea pe lângă patronii pentru ca aceștia să se achite de această datorie. Angajații trebuie să știe că orice delăsare în această privință, este numită în prejudiciul lor.

Ar fi regretabil ca după toată străduința depusă de Centrala Economatelor situația din 1945 a aprovizionării cu lemne de foc a muncitorilor să se repete anul acesta, când transporturile pe CFR au ajuns la normal și când numai de patronii depinde ca aprovizionarea cu combustibil a muncitorilor să se facă spre mulțumirea acestora.

## În ce condițiuni se pot aține transferări în învățământul primar

ARAD. — Inspectoratul școlar Arad aduce la cunoștință celor în-

teresați că printr-o telegramă primită ieri se specifică că membrii corpului didactic primar care a obținut transferarea în anul școlar 1945-46 nu pot cere o nouă transferare timp de cel puțin 3 ani. Fac excepție dela această regulă numai acei care solicită o nouă transferare pentru apropierea de soț.

## Mica publicitate

**DE VANZARE:** „Dacia preistorică” de N. Densușianu, legătură de lux; Etudes linguistique Roumain de Sextil Pușcariu; Din Preistoria Daciei și a vechilor civilizațiuni de N. Portocală și Originea daco-tracă a limbii române de Marin și Maria Bărbulescu. Adresa la ziar.

**MOARA** din Grăniceri, jud. Arad angajează imediat o caldămorar.

**DE VANZARE 2** căzi de brad cu fund dublu de câte 100 lit. și o presă de struguri de 4 lit. A se adresa: Ștein, Episcopiei nr. 10.

**BICICLETA** pentru bărbat, aproape nouă, de vânzare, strada Fiului 70. Grădiște.

NU AȚI VAZUT?... GRABIȚI DE A VEDEA la Cinema **URANIA** Telefon 12—32 Repr.: la orele 3, 5, 7, și 9.

# Pilotul minune

Un film la care veți râde cu lacrimi. — Ultimele 2 zile!

**CORSO** Tel. 23-64. Sâmb. și Dum. seara 9. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

AZI Premieră! O producție suedeză, un film pentru mici și mari: **Copiii din anul**

**A R O** Telefon: 24-45 Repr. la 3, 5, 7 La ora 9.15 în grădina.

La noi nu este vară, sala răcoasă, grădina plăcută și rulează AZI: Kelemen Eva și Sardy J. În **SERENADA NEMURITORE**

**SAVOY** Telefon 23-22 Repr. 3, 5, 7, Dum. 11.30

**ATENȚIUNE!** Rep. dela ora 9 cu plafonul descoperit! AZI PREMIERĂ! **AVENTURILE LUI HAPLEA**

**ROYAL** Telefon 19—33

AZI, cea mai bună comedie muzicală: **Floare de Cabaret** cu: Maly G., Kun M., Vaszkry P. Cântec... Muzică... Dans

## Anvelopă

aproape nouă de vânzare! Adresa la ziar.

## UNIVERSAL TRANSPORT.

Alex. A. Gladeanu B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41 Camionaj, Transporturi și Expediții

## Căutăm o locuință

compusă din 2 camere, precum și o cameră mobilată cu intrare separată și acces la baie, situate între Ind. Textilă Aradană și Centru Adresa la portarul fabr. ITA.

### Avansările dela Tribu- nalul Arad

Di Stelian Birjaru, impiecat cu 2 gradatii — impiecat șef gradul IV cu 4 gradatii.  
Dra Maria Gherman, ajutor de grefier pe loc cu 1 gradatie — grefier ajutor pe loc gradul IV cu 3 gradatii.  
Di Petre Iva, impiecat cu 2 gradatii — impiecat principal gradul V cu 1 gradatie.  
Di Simion Tripa, impiecat cu 2 gradatii — impiecat șef gradul IV cu 1 gradatie.  
D-ra Aurelia Cionca-Cari, ajutor de grefier pe loc cu 3 gradatii — grefier ajutor pe loc gradul IV cu 5 gradatii.  
Dra Lucia Ponta, impiecată cu 2 gradatii — impiecată șef gradul IV cu 1 gradatie.  
Dra Elena Ermeniu, impiecată cu 2 gradatii — impiecată principală gradul V cu 1 gradatie.  
Dra Magda Posdărie, ajutor de grefier pe loc cu 2 gradatii — grefier ajutor pe loc gradul IV cu 5 gradatii.  
Di Petre Engel, impiecat cu 2 gradatii — impiecat principal gradul V cu 1 gradatie.  
Di Ion G. Poiană, ajutor de grefier pe loc cu 2 gradatii — grefier ajutor pe loc gradul IV cu 2 gradatii.  
Dra Iuliana Caba, impiecată cu 1 gradatie — impiecată șef gradul IV cu 3 gradatii.  
Di Gheorghe Cociuban, impiecat cu 2 gradatii — impiecat principal gradul V cu 1 gradatie.  
Di Victor Ciobanu aj. de grefier pe loc cu 3 gradatii — grefier ajutor pe loc gradul IV cu 3 gradatii.  
Dra Eugenia Cătan, impiecată cu 2 gradatii — impiecată principală gradul V cu 1 gradatie.  
Dra Irina Grozea, impiecată cu 2 gradatii — impiecată șef gradul IV cu 2 gradatii.  
Dra Olga Teaciuc, impiecată fără gradatie — impiecată principală gradul V cu 1 gradatie.  
Di Dușan Adamovici, ajutor de grefier pe loc cu 3 gradatii — grefier ajutor pe loc cu gradul IV cu 4 gradatii.  
Dra Lucia Plav, impiecată cu 2 gradatii — impiecată principală gradul V cu 1 gradatie.

(vom continua)

## Ultimul act al unei sguuitoare tragedii...

— Tribunalul a desbătut ieri crima prin imprudență a elevului Mircea Tulbure —

Rememorăm faptele așa cum s'au întâmplat atunci.

La terminarea seratei, cei doi elevi s'au îndreptat spre garderobă spre a-și lua paltoanele ca să plece acasă. Mircea Tulbure, în timp ce îmbrăca paltonul, i-a căzut din buzunar un revolver pe masa de biliard, lângă care se afla Ion Cetean. Revolverul s'a descărcat și glonțele l-au nimerit direct în inimă pe Cetean, care a murit fulgerător.

Văzând tragedia, Tulbure s'a repezit la cel mai bun camarad al său, al cărui trup neînsuflețit se prăbușise la pământ și a început să plângă stâșietor. În această situație l-au găsit autoritățile polițienești, care au venit imediat la fața locului.

Au fost ascultați numeroși martori oculari ai tragediei consumate în câteva secunde, iar imprudentul elev a fost condus la Chestura Poliției, care după o scurtă audiere l-a deferit Parchetului.

Parchetul prin rechizitoriu l-a trimis pe inculpat în fața Tribunalului pentru crimă de omor prin imprudență.

Secția I-a a Tribunalului a desbătut ieri dimineață acest caz tragic. După interogarea inculpatului s'a pășit la ascultarea martorilor care au declarat că cei doi elevi erau prieteni foarte buni și nici odată nu s'a înregistrat vreo ceartă între ei. Deasemenea a fost ascultat și un expert.

D. procuror a susținut rechizitoriul cerând pedepsirea inculpatului.

Apărătorul într'o pledoarie

### Contestațiile locuitorilor germani din Aradul-Nou

— ce vor fi judecate de Comisia Județeană în ziua de 11 Iulie a.c.

ARAD. — Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agrare a județului Arad, publică următorul tablou despre contestațiile locuitorilor din comuna Aradul Nou, cari urmează să fie judecate de Comisia județeană în ziua de 11 Iulie 1946.

Dos. 559—1946 sl. Albeckert Iosif și soția, Dos. 560—1946 Hans Ioan și soția, Dos. 561—1946 Hess Anton și soția, Dos. 562—1946 vd. Sasch Petru

Dos. 563—1946 Geck Iosif și soția, Dos. 564—1946 Klug Andrej și soția, Dos. 566—1946 Pommersheim Iosif și soția, Dos. 565—1946 Dengl Conrad și soția, Dos. 567—1946 Pommersheim Iosif și soția, Dos. 588—1946 Reinhardt Iosif și soția, Dos. 572—1946 Hess Petru și soția, Dos. 573—1946 Deutsch Gheorghe

Ultimul act al unei tragedii, petrecute cu luni în urmă s'a desășurat ieri la Tribunalul Arad.

Am relatat la vreme că în ziua de 13 Ianuarie a.c. la serata care a avut loc la Clubul Cfr-istilor au luat parte între alții și elevii Ion Cetean și Mircea Tulbure, ambii din cl. VII a liceului Moise Nicoară din localitate.

caldă și susținută, a cerut achitarea acuzatului, arătând că nenorocirea s'a întâmplat fără voia acestuia și dacă Tribunalul va aduce un verdict de condamnare, înseamnă că inculpatul va fi eliminat din școală și toată viața lui va fi tratat drept infractor... Dacă Tribunalul crede că cel care se află în fața lui, este vinovat, atunci să-l dea o pedeapsă mică, așa cum s'a procedat acum câteva luni cu un pompier, care tot prin imprudență a ucis un elev dela liceul Industrial, fapt pentru care a fost pedepsit cu 100.000 lei amendă.

De altfel părinții victimei au cerut din partea inculpatului suma de 15.000.000 lei, drept despăgubiri civile și morale.

Tribunalul a amânat pronunțarea până Sâmbătă.

## S P O R T

### Marele concurs de înot la Ghioroc

Liga de înot a aranjat un mare concurs de propagandă la Ghioroc, unde au concurat înotătorii cluburilor: CFR, Astra, ITA TEBA și Transilvania. Rezultatele au fost următoarele:

400 m. seniori: 1. Tomescu Nicolae CFR; 2. Laznic CFR; 3. Cristea I. Astra. — 100 metri liber juniori: Istrate CFR; 2. Cristea I. Astra; 3. Uzsora, Astra. — 50 m. liber pentru copii: 1. Cristea II, Astra; 2. Virag CFR; 3. Nicolescu Astra. — 100 m. brasse doamne: 1. Poruția Felicia CFR; 2. Recheșan Maria CFR; 3. Recheșan Irina CFR. — 100 metri spate seniori: 1. Grnwald CFR; 2. Cristea I, Astra; 3. Cristea II, Astra. — 100 metr brasse juniori: 1. Mateon Nelu CFR; 2. Bănciu CFR; 3. Uzsora, Astra. — 200 m. liber se-

niori: 1. Tomescu Nicolae CFR; 2. Oravetz ITA; 3. Tomescu Ladislau CFR. — 3x100 m. stafeta juniori: 1. CFR; 2. Astra. — 100 metri brasse seniori: 1. Mateon CFR; 2. Darida CFR; 3. Hozdovits I, CFR. — 400x100 m. stafeta sen. 1. CFR; 2. Astra. — 100 metri liber doamne: 1. Dombrădi, Teba. 2. Szmuthi II, CFR. — 3x50 metri stafeta mixt pt. copii: 1. CFR; 2. Astra. — 100 metri liber seniori: 1. Oravetz ITA; 2. Tomescu Nic. CFR; 3. Istrate Secundus CFR. — 3x100 m. stafeta mixt seniori: 1. CFR. — 3x100 metri stafeta mixt juniori: 1. CFR; 2. Astra. — 50 m. brasse copii: 1. Mateon CFR; 2. Nicolescu, Astra; 3. Cristea II, Astra. — 50 m. liber pt. copii: 1. Virag CFR; 2. Cristea II Astra; 3. Pop Ovidiu CFR. — 100 metri spaet juniori: 1. Mladin CFR. 2. Cristea I, Astra, 3. Szilágyi, Transilvania. — Polo de apă: CFR I—CFR II 7:2. — La puncte: CFR 146, Astra 50, ITA 8, Teba 5, Transilvania 1 punct.

### S'a terminat primul tur al Cupei „Fortuna”

Echipele de popice joacă pentru trofeul „Fortuna” și după primul tur au mai rămas 9 echipe în competiție și anume: Măcelari, Tricolor, CFR, Sparta, CAA, Voinea, TA, Metal și Fortuna.

Rezultatele primului tur au fost următoarele:

Măcelari—Transilvania 274-200 CFR—Infrățirea 186—159, Sparta—SGA 232—0 (SGA nu s'a prezentat), Tricolor — Armonia 203-114, CAA—Prietenii 204—176, Voinea—Gutenberg 187—0 (Gutenberg nu s'a prezentat), ITA—Gloria 201—190, Metal—Ammefa 183—170, Fortuna — Grădiște 200-134.

În al doilea tur se vor disputa următoarele jocuri: Măcelari—CFR, Sparta—Tricolor, CAA—Voinea, ITA—Metal.

Federația regională de popice aduce lacunotinja grupărilor, că adunările săptămânale se vor ține în fiecare Luni la clubul Măcelari. Reprezentanții grupărilor sunt rugate a se prezenta Luni 15 Iulie 1946, la orele 17.30 la sedința regională.

### Citiți și răspândiți Libertatea poporului

### CHILIPIR!

Mii și mii de note muzicale și cărți cu prețuri foarte reduse

la „L I B R O”

Arad, Bul. Regina Maria Nr 12.

Cele mai reușite fotografii de copii, mirese și fotografii artistice la  
**FOTO - STERN, ARAD**  
Brătianu 13. — Telefon 30-57

### Cinema Forum

Tel. 20-10 Repr

Reprezentajii la: 3, 5, 7 și 9.

AZI, Marele film american din producția 1945-46 I — Tragedia familiei Sullivanus transpusă pe ecran!

## AU FOST CINCI

cu: ANN BAXTER — THOMAS MITCHELL

### Mareșalul Tito a vorbit despre viitorul Jugoslaviei

BELGRAD, 9 — Mareșalul Tito a participat ieri la un mare meeting care s'a ținut la Usice cu prilejul aniversării de 5 ani de când populația din acea regiune a început lupta împotriva coteritorilor fasciști.

Cu acest prilej mareșalul Tito a declarat că acum cinci ani poporul a intrat în luptă și voința sa nu a putut fi zdrobită. Acum a fost realizată republica jugoslavă, care a fost visul luptătorilor Mareșalul Tito a vorbit apoi de procesul trădătorului Mihailovici și a subliniat că noua Jugoslavie lupă pentru un viitor mai bun.

### Incepe procesul sabordării flotei franceze la Toulon

MÜNCHEN, 10. (Radio) — În fața unui tribunal special va începe peste câteva zile procesul sabordării flotei franceze, care a avut loc în Noembrie 1943. Sunt acuzați între alții în acest proces 4 roști amirați francezi care în loc să ducă flota franceză în Africa de Nord au preferat s'o scufunde.

Cu acest prilej va fi judecat și fostul prim ministru francez Pierre Etienne Flandin fost ministru de externe în guvernul dela Vichy, care după actul dela München a trimis o telegramă de admirație lui Hitler și care trebuia să urmeze pe mareșalul Petain, după moartea acestuia.

# Ultima oră

## Guvernul sovietic nu poate accepta proiectul Byrnes referitor la Germania

Uniunea Sovietică cere garanții depline pentru asigurarea păcii și securității — Expozeul dlui Molotov făcut ieri la Paris

PARIS, 10. — Postul de radio București transmite următoarele din capitala Franței:

D. Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, a făcut următoarea declarație în consiliul ministrilor de externe: Delegația sovietică a studiat cu multă atenție proiectul de demilitarizare și dezarmare propus de d. Byrnes. Dar fiind că Germania a fost principala agresoare în două războaie, se impune în mod incontestabil ca termenul de ocupație să nu se limiteze la 25 ani, ci la 40 ani. Experiența de după primul războiu mondial a arătat cât de periculoasă a fost pentru lumea întreagă acțiunea de întârziere în dezarmarea Germaniei. Proiectul prezentat de d. Byrnes este insuficient pentru a preveni ca Germania să nu repete un nou atac.

În consecință guvernul crede că acest proiect nu poate servi drept garanție pentru pacea și securitatea mondială.

În Crimeea și la Potsdam mai

târziu s'au discutat toate măsurile pentru demilitarizarea și dezarmarea Germaniei. Deoarece URSS vrea să fie asigurată împotriva unui pericol, ea nu vede nici un motiv pentru a renunța la clauzele stabilite în cele două conferințe. Aceste clauze prevăd lichidarea industriei germane care poate servi scopurilor agresive. În acest sens proiectul d-lui Byrnes este limitativ și insuficient, iar actuala situație este complet nesatisfăcătoare. Guvernul sovietic va face o anchetă în toate zonele de ocupație pentru a se convinge asupra modului în care s'a făcut dezarmarea industriei și demilitarizarea Germaniei.

Pe de altă parte hotărârile din Crimeea au stabilit ștergerea completă a partidului, legilor și instalațiilor naziste și a influențelor militaristo-naziste, precum și reconstrucția Germaniei pe baze democratice. Proiectul d-lui Byrnes neglijează prezenta rămășițelor fasciste și reconstrucției țării pe baze democratice, deci el nu poate fi consimțit de către guvernul sovietic.

Trebuie să recunoaștem că sunt foarte democratice în Germania dar e evident că reconstrucția țării e abia la început și fascismul mai persistă. De aceea pentru noi e limpede faptul că partizanii păcii trebuie să

ducă la bun sfârșit hotărârile din Crimeea și Potsdam.

Proiectul de tratat al dlui Byrnes trece sub tăcere toate acestea și nu răspunde scopului, ba chiar e în contradicție cu măsurile aflate anterior stabilite de aliați. Prezența trupelor sovietice în Germania corespunde trei scopuri: 1. Asigurarea dezarmării economice și militare a Germaniei. 2. Asigurarea democratizării țării și asigurarea livrării în contul reparațiilor. Atâta timp cât aceste obligații nu sunt respectate, trupele sovietice vor continua să rămână în Germania.

Planul Byrnes nu recunoaște asigurarea livrării reparațiilor care au fost stabilite în conferința din Crimeea la suma de 10 miliarde dolari, ba chiar se inventă pretexte mereu altele pentru a împiedeca acest lucru. Guvernul sovietic insistă că această obligație să fie onorată deoarece ea abia dacă acoperă enormele pierderi ale Uniunii sovietice.

În concluzie proiectul dlui Byrnes nu poate fi acceptat de către URSS deoarece el nu corespunde intereselor păcii și securității și deci el trebuie revizuit în sensul celor de mai sus.

Dl Byrnes a răspuns dlui Molotov susținând că nu este de părere că termenul de ocupație al Germaniei să fie prelungit la 40 ani.

### În urma unui vot de neîncredere

## Guvernul belgian a demisionat

BRUXELLES. — Cabinetul belgian al dlui Van Acker a demisionat ieri în urma unui vot de neîncredere primit în Parlament. Discuțiile care au precedat această demisie au fost duse în legătură cu acuzațiunile aduse ministrului de Justiție belgian care fusese acuzat că în timpul ocupației germane a cola-

borat în domeniul economic cu hitleristii. Pusă la vor această rezoluție, guvernul a obținut 78 voturi de neîncredere față de 77 pentru.

Se crede că tot dl Van Acker va fi însărcinat cu formarea noului guvern, dar fiind că partidul catolic refuză să accepte răspunderea guvernării.

## Scurte știri externe

BUDAPESIA, 10. — Ungaria va relua relațiile diplomatice cu Olanda, Belgia, Norvegia și Elveția.

WASHINGTON, 10. — Dat fiind importanța apărării Pacificului, Statele Unite au hotărât să ridice legațiile sale din Australia la rangul de ambasadă. Australia va proceda în același fel.

TRIESTE, 10. — Cei 11 conducători ai grevei slovenilor din Triest au fost somați să se prezinte în fața instanțelor, în caz contrar vor fi arestați.

TEL-AVIV, 10. — D. Haim Weizman a cerut eliberarea arestaților din Ierusalim. D. sa a declarat că nu a probă actele de teroare ale evreilor.

GENEVA, 10. — D. Trigre Lya, secretarul ONU-ului este așteptat pentru 27 Iulie la Geneva.

VIENA, 10. — Parlamentul austriac se întrunește azi pentru a discuta chestiunea confiscării bunurilor naziste din Austria.

## O senzationala spargere în centrul Aradului

O casă de bani spartă, bijuterii în valoare de 75 milioane furate — Hoții „au tras” și un chef în prăvălie

În cursul nopții îndrăzneată spargere s'a înregistrat în strada Principala din Arad. Miercuri dimineața pe la orele 7. dl Francisc Neuländer comerciant de colonjale voind să deschidă prăvălia sa din Bd. Regina Maria 21 a constatat cu surprinerea că răufăcătorii în cursul

nopții, au rupt lăcațul, au tras roleta intrând în prăvălie unde au spart casa de fier cu „gua de lup” și au furat 3.500.000 lei bijuterii, aur și alte lucruri în valoare de 75.000.000 lei. După aceea au mănencat sardelile găsite în prăvălie, au băut bere și alte băuturi dispărând

apoi cu prada. Pagubașul a reclamat cazul la poliție de unde dl Hje Chjoarju, șeful Biroului Judiciar și comisarul Gombos, secundați de mai multe agenți s'au deplasat la fața locului. În urma spargătorilor nu s'a găsit decât o pișă mică împachetată într'un ziar din Cluj. S'a constatat că spargătorii era în număr de trei. În prăvălia s'au găsit mai multe sticle de Odol sparte. Deasemenea lipsesc și din băuturi și alte mărfuri din prăvălie. Șeful Biroului Judiciar a luat toate măsurile cuvenite pentru prinderea spargătorilor.

## A fost spartă și prăvălia Popper

Marti după masă între orele 1-3 a fost spartă prăvălia comerciantului Popper din strada Meștanu făcându-i-se marfă de mai multe milioane lei. Furtul a fost descoperit

de către proprietarul prăvăliei care a reclamat la poliție. Cercetările au început pentru descoperirea și arestarea răufăcătorilor.